

1.3. Развитие национальных идей. Рождение современных государств



Попробуйте вспомнить, в каких условиях формировались европейские государства в Средние века? Что объединяло население средневековых стран, кроме вооруженной силы монарха?

К XVIII в. население большинства европейских стран переживают новое явление в жизни государств — появление **национального самосознания**: их население постепенно осознавало себя единой нацией.

Нация - историческая общность людей, объединенная осознанием общей истории, культуры, языком, территорией, религией.

Национальное самосознание появляется в европейских странах не одновременно и не быстро. Однако данный процесс очень важен: когда население осознаёт себя нацией, это оказывает огромное влияние на их мысли и поступки.

Англия

Английская нация — одна из самых старых в Европе. С давних времен у коренного населения острова была распространена вера в то, что они избранный Богом народ.

В XVIII в., Англия, Уэльс и Шотландия объединились в Великобританию. Англичанам пришлось заново привыкать к тому, что они часть нового королевства.

Франция

В годы Столетней войны Франции и Англии (1337 – 1453) у французов возникло стойкое представление о необходимости быть патриотами и подчиняться своему королю.

К XVII в. понятие нации воспринималась французами как территориальное и политическое целое - государство.

XVIII век добавил к этому идею о том, что у все, входящие в нацию равны между собой, и что у них есть свои права. Это свободный народ, который должен сам устанавливать законы в своей стране.

Италия

В отличие от Англии и Франции, Итальянские земли долгое время



после распада Римской империи оставались разрозненными и рас- суждения о единой нации даже в XVIII в. оставались там уделом фи- лософов и писателей, но не широких масс населения.

Германия

Ещё сложнее была ситуация на германских землях, где не суще- ствовало ни общепризнанной единой территории, ни общепризнанно- го центра объединения, ни религиозного или культурного единства.

Взамен этого немцы хранили легенды о древних германцах во времена Римской империи.

В XVII в. сформировалась идея о превосходстве немецкого языка над европейскими языками, как самого древнего. Немецким нацио- нальным характером стали считать особый набор моральных качеств — простоту, чистоту, верность, мужественность.

В XVIII в. европейское общество оставалось сословным. Однако в XIX вв. сословия исчезнут.

Наиболее активно шли изменения положения непривилегирован- ного городского населения Европы – **буржуазии**. Представители этого класса (предприниматели) быстро богатели за счёт активной торгов- ли, развития мануфактур и фабрик.

Увеличивалось и число разорившегося населения - бедноты. Разоряясь, крестьяне превращались в наёмных работников, составляя к концу XVIII в. около 10 % населения. Именно эта часть населения станет питательной средой для бунтов и революций.

Национальные (самодостаточные) государства было куда менее зависимы от церкви, чем раньше. На смену мечтам о всемирной хри- стианской империи приходят интересы (интересы отдельного государ- ства), основанные на соображениях пользы и выгоды.

Именно в XVIII в. рождается современное представление о госу- дарстве и власти. Философы начинают интересоваться происхож- дением государства. Спорят о том, что даёт монарху право управ- лять своими подданными, выясняют, где границы этого права.

Просвещённый абсолютизм.

В большинстве европейских стран в XVIII в. происходит соедине- ние идей **Просвещения** и **абсолютизма**.



*Сформулируйте, в чем заключались основные идеи Просвещения?
Как вы понимаете термин «абсолютная власть», «абсолютизм»?*

Прежде всего теперь признавалось, что у монарха есть не только права, но и обязанности по отношению к своим подданным. Монарх — должен служить им, заботиться о народе в целом.

Такие «просвещенные» монархи начинают проводить в стране реформы. Нигде не шла речь о том, чтобы монарх поделился своей властью: только государство в лице монарха имело право проводить реформы.

Отказ от религиозной основы власти монарха приводил к повсеместному появлению веротерпимости. Во многих государствах прекращаются религиозные преследования людей. Многие реформы были направлены на просвещение народа, развитие образования и культуры.

Итогом реформ просвещённого абсолютизма стала модернизация государственных институтов и экономики, укрепление государственной власти, усиление централизации, во многих странах они способствовали экономическому и культурному процветанию.

Вопросы:

- 1. Что такое нация? Как видели себя англичане, французы, немцы, итальянцы? Чем гордились?*
- 2. Что изменилось в положении сословий в XVIII в.?*
- 3. Для чего была нужна политика просвещённого абсолютизма?*
- 4. В какой стране реформы были реализованы наиболее полно?*